ΧΗΜΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΚΥΤΤΑΡΟΥ


ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣXOΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ
1. Τοποθετήστε, στο διάγραμμα που ακολουθεί, τους όρους: σύνθεση, υ​δρόλυση, μακρομόριο,  μονομερή.  Ερμηνεύστε το διάγραμμα. 

Μονομερή


Η2Ο            Υδρόλυση                        Σύνθεση               Η2Ο                               

Μακρομόριο

    Για τη σύνθεση των μακρομορίων τα μονομερή τους ενώνονται με δεσμό συμπύκνωσης, Κατά το δεσμό αυτό αφαιρείται από το ένα μονομερές ένα άτομο υδρογόνου και από το άλλο μια υδροξυλομάδα, σχηματίζοντας ένα μόριο νερού, ενώ τα μονομερή ενώνονται μεταξύ τους.

   Κατά την υδρόλυση ακολουθείται η αντίθετη πορεία. Το νερό διίσταται σε ιόντα (Η 2Ο( Η+ + ΟΗ- )και αντιδρά με το μόριο, το οποίο διασπάται στα μονομερή του:  Η-    -     -ΟΗ + Η2Ο ( Η-     -ΟΗ + Η-     -ΟΗ

2. Σημειώστε την ένδειξη Σ ή Λ δίπλα σε κάθε πρόταση, ανάλογα εάν το νόημά της είναι αντίστοιχα σωστό ή λάθος.

α) Το μόριο του RΝΑ διαφέρει από το μόριο του DΝΑ, γιατί το RΝΑ είναι κατά βάση μονόκλωνο. 







Σ
β) Το μόριο του DΝΑ περιέχει την αζωτούχο βάση ουρακίλη (U) .

Λ
γ) Το μόριο του DΝΑ περιέχει την πεντόζη ριβόζη.   



Λ
δ) Το μόριο του DΝΑ αποτελείται από δύο πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες που σχηματίζουν διπλή έλικα.






Σ
ε) Το μόριο του RΝΑ περιέχει την αζωτούχο βάση θυμίνη (Τ). 

Λ
στ)Τα μονομερή των πρωτεϊνών είναι τα νουκλεϊκά οξέα. 


Λ
θ) Μία από τις ιδιότητες του DΝΑ είναι να μεταφέρει τις γενετικές πληροφορίες αλλοιωμένες και τροποποιημένες στις δύο επόμενες γενιές. 
Λ
3. Σημειώστε την ένδειξη Σ ή Λ δίπλα σε κάθε πρόταση, ανάλογα εάν το νόημά της είναι αντίστοιχα σωστό ή λάθος. 

α) Το DΝΑ είναι πρωτεΐνη.






  Λ
β) Τα νουκλεοτίδια είναι τα μονομερή των πρωτεϊνών .


  Λ
γ) Η δομή των πρωτεϊνικών μορίων καθορίζει τη λειτουργία τους.

  Σ
δ) Το μονομερές των πρωτεϊνών είναι ένα σάκχαρο.



  Λ
ε) Κάθε αμινοξύ περιέχει στο μόριό του ένα σταθερό τμήμα που ονομάζεται  πλευρική ομάδα.








  Λ
στ) Η έκθεση της πρωτεΐνης σε ακραίες τιμές ΡΗ ονομάζεται μετουσίωση. Σ
ζ) Η κατάταξη των πρωτεϊνών σε δομικές και λειτουργικές γίνεται με κριτήριο τη δομή τους.







  Λ
η) Οι υδατάνθρακες διακρίνονται μόνο σε μονοσακχαρίτες και δισακχαρίτες.  










                           Λ    

θ) Οι δισακχαρίτες προκύπτουν από την συνένωση δύο νουκλεοτιδίων της αδενίνης.                                                                                                                Λ
ι) Οι πολυσακχαρίτες προκύπτουν από την συνένωση πολλών αμινοξέων.    Λ
4. Συμπληρώστε τα κενά ώστε οι προτάσεις να αποδίδουν το σωστό νόημα.

Αν μία πρωτεΐνη αποτελείται μόνο από μια πολυπεπτιδική αλυσίδα, το τελικό στάδιο της διαμόρφωσής της μπορεί να είναι μέχρι και η τριτοταγής δομή. 

Τα φωσφολιπίδια εμφανίζουν ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό σε σχέση με το νερό. Η κεφαλή του μορίου τους είναι υδρόφιλη, ενώ αντίθετα η ουρά του μορίου τους είναι υδρόφοβη. Τα στεροειδή ανήκουν στην ευρύτερη κατηγορία μακρομορίων των λιπιδίων. Η χοληστερίνη αποτελεί συστατικό των μεμβρανών  των ζωικών κυττάρων.

Οι κύριοι πολυσακχαρίτες είναι η κυτταρίνη, το άμυλο, και το γλυκογόνο. Οι μονοσακχαρίτες διακρίνονται σε τριόζες, πεντόζες  και εξόζες .Η μαλτόζη προκύπτει από τη διάσπαση του αμύλου με τη διαδικασία της πέψης. Η λακτόζη είναι το σάκχαρο του γάλακτος.

Τα μονομερή των διαφορετικών ειδών μακρομορίων συνδέονται μεταξύ τους με τον ίδιο πάντοτε βασικό μηχανι​σμό, που ονομάζεται συμπύκνωση Κατά τη διαδικασία αυτή το ένα μονομερές χάνει ένα άτομο υδρογόνου (Η), ενώ το άλλο μια υδροξυλομάδα (ΟΗ). Αν μεταξύ των μακρομορίων αναζητού​σες το πιο διαδεδομένο και πολυδιάστατο στη μορφή και τη λειτουργία μόριο, αργά ή γρήγορα θα κατέληγες στις πρωτεΐνες

Οι δύο κλώνοι του DΝΑ συγκρατούνται μεταξύ τους με δεσμούς υδρογόνου. Το μόριο του DΝΑ φέρει τις γενετικές πληροφορίες. Το σύνολο των μορίων του DΝΑ ενός κυττάρου αποτελεί το γενετικό υλικό.
Το DΝΑ του ευκαρυωτικού κυττάρου βρίσκεται κυρίως μέσα στο πυρήνα. Μικρό μέρος του υπάρχει στα μιτοχόνδρια και στους χλωροπλάστες.
5. Περιγράψτε τα τέσσερα επίπεδα οργάνωσης των πρωτεϊνών.

Πρωτοταγής δομή: Η αλληλουχία των αμινοξέων στην πολυπεπτιδική αλυσίδα.

Δευτεροταγής δομή: Η πολυπεπτιδική αλυσίδα παίρνει ελικοειδή ή πτυχωτή μορφή, λόγω μη ομοιοπολικών δεσμών, που αναπτύσσονται μεταξύ γειτονι​κών αμινοξέων .

Τριτοταγής δομή: Η τελική τρισδιάστατη μορφή της πολυπεπτιδικής αλυσί​δας, που οφείλεται σε χημικούς δεσμούς μεταξύ των αμινοξέων.

Τεταρτοταγής δομή: Ο συνδυασμός των πολυπεπτιδικών αλυσίδων σε ένα πρωτεϊνικό μόριο, όταν αυτό αποτελείται από περισσότερες της μιας πολυπεπτιδικές αλυσίδες.

6. Μια πρωτεΐνη χάνει τη λειτουργικότητά της ύστερα από θέρμανση στους 80°C. Πώς χαρακτηρίζεται το σχετικό φαινόμενο και πού οφείλεται;

Με τη θέρμανση σπάζουν οι δεσμοί υδρογόνου μεταξύ των αμινοξέων της πολυπεπτιδικής  αλυσίδας. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την καταστροφή της τρισδιάστατης δομής της nρωτείvnς και επομένως την απώλεια της λειτουργικής της δράσης. Το φαινόμενο αυτό ονομάζεται μετουσίωση της πρωτείνης.

7. Το RNA διαφέρει από το DNA, γιατί το RNA:

 
α. είναι συνήθως μονόκλωνο

 
β. περιέχει το σάκχαρο ριβόζη

 
γ. περιέχει ουρακίλη

 
δ. για όλα τα παραπάνω

Επιλέξτε τη σωστή απάντηση

Απ.: Για ,όλα τα παραπάνω.

8. Περιγράψτε τη δομή των νουκλεϊκών οξέων (DNA, RNA). Αναφέρατε  τις διαφορές των δύο μορίων σε ότι αφορά τη δομή, τη λειτουργία τους και τις περιοχές του κυττάρου όπου συναντώνται. 

Δομή των μορίων 

· Δομή του DΝΑ

 Το DΝΑ είναι δίκλωνο μόριο, αποτελούμενο από δύο πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες (κλώνοι). Οι δύο κλώνοι περιστρέφονται γύρω από τον ίδιο άξονα, σχηματίζοντας δεξιόστροφη έλικα. Στο εσωτερικό των κλώνων προεξέχουν οι αζωτούχες βάσεις, που είναι ενωμένες με δεσμούς υδρογόνου. 'Έτσι, στους δύο κλώνους απέναντι βρίσκονται πάντα οι συμπληρωματικές βάσεις, δηλαδή απέναντι από αδενίνη βρίσκεται θυμίνη και απέναντι από γουανίνη κυτοσίνη και αντιστρόφως.

· Δομή του RΝΑ;

Το RΝA είναι μονόκλωνο μόριο, το οποίο μπορεί να αναδιπλωθεί στο χώρο και να σχηματίσει δίκλωνες περιοχές, από ένωση συμπληρωματικών βάσεων (αδενίνη-ουρακίλη και γουανίνη- κυτοσίνη) με δεσμούς υδρογόνου. 

Διαφορές των DΝΑ και RΝΑ 

 α) Το DΝΑ είναι δίκλωνο μόριο, ενώ τοRΝΑ συνήθως μονόκλωνο.

β) Το DΝΑ αποτελείται από νουκλεοτίδια  που περιέχουν δεσοξυριβόζη (δεσοξυριβονουκλεοτίδια), ενώ το RΝΑ από νουκλεοτίδια που περιέχουν ριβόζη (ριβονουκλεοτίδια). 

γ) Οι αζωτούχες βάσεις των νουκλεοτιδίων του DΝΑ είναι n αδενίνη, η γουανίνη, η κυτοσίvn και η θυμίvn, ενώ των νουκλεοτιδίων του RΝΑ η αδενίνη, η γουανίνη, η κυτοσίνη και η ουρακίλη.

δ) Το DΝΑ είναι το γενετικό υλικό του κυττάρου και ο ρόλος του είναι να μεταφέρει τις γενετικές πληροφορίες και να τις μεταβιβάζει από γενιά σε γενιά, καθώς επίσης να ελέγχει την κυτταρική δραστηριότητα και να επιτρέπει τη δημιουργία γενετικής ποικιλομορφίας. Το RΝΑ υπάρχει σε τρεις τύπους, το mRNΑ, που μεταφέρει τη γενετική πληροφορία στα ριβοσώματα, το tRΝΑ, που μεταφέρει τα αμινοξέα στα ριβοσώματα και το rRΝA, που αποτελεί δομικό συστατικό των ριβοσωμάτων. Τέλος, το RNΑ μπορεί να αποτελεί το γενετικό υλικό ορισμένων ιών.

ε) Το DΝΑ των ευκαρυωτικών κυττάρων βρίσκεται στον πυρήνα, στα μιτοχόνδρια και τους χλωροπλάστες. Το RΝΑ βρίσκεται στον πυρήνα, στα μιτοχόνδρια, στους χλωροπλάστες και το κυτταρόπλασμα.

9. Αναφέρατε τους κυριότερους πολυσακχαρίτες και το βιολογικό ρόλο του καθενός.

 Οι κυριότεροι πολυσακχαρίτες είναι το άμυλο, η κυτταρίvn και το γλυκογόνο. Ο ρόλος του αμύλου και του γλυκογόνου είναι αποταμιευτικός, ενώ της κυτταρίνης δομικός. Το άμυλο βρίσκεται μόνο στο φυτά και αποτελεί αποθήκη γλυκόζης, ενώ το γλυκογόνο μόνο σε ζωικούς οργανισμούς και σε μύκητες και αποτελεί επίσης αποθήκη γλυκόζης. Η κυτταρίvn βρίσκεται μόνο σε φυτικούς οργανισμούς και αποτελεί το κύριο συστατικό του κυτταρικού τοιχώματος. 

10. Η υπάλληλος του κυλικείου του σχολείου σας, σας προτείνει ένα επιδόρπιο, διαβεβαιώνοντάς σας, ότι δεν περιέχει υδατάνθρακες. Η ετικέτα του προϊόντος αναφέρει ότι περιέχει σακχαρόζη. Σας είπε την αλήθεια η υπάλληλος. Αιτιολογήστε την απάντησή σας.

Η υπάλληλος δεν είχε την πρόθεση να σας πει ψέματα απλώς δε γνωρίζει βιολογία και θεωρεί ότι η σακχαρόζη δεν είναι υδατάνθρακας , εσείς όμως  γνωρίζετε, ότι η σακχαρόζη είναι συστατικό των φρούτων και αποτελεί την κύρια πηγή της γλυκόζης για τους ζωικούς οργανισμούς

11. Συμπληρώστε τον πίνακα που ακολουθεί:

	Μακρομόριο
	Μονομερή
	Λειτουργία

	DNA
	Δεσοξυριβονουκλεοτίδια
	Γενετικό υλικό του κυττάρου

	Γλυκογόνο
	Γλυκόζη
	Αποταμιευτικός πολυσακχαρίτης

	Ένζυμο
	Αμινοξέα
	Επιτάχυνση Βιολογικών αντιδράσεων


12. Δικαιολογήστε το γιατί είναι σημαντικός ο ρόλος της R ομάδας των αμινοξέων.

 Η πλευρική ομάδα R έχει διαφορετική σύσταση γιο καθένα οπό το 20 αμινοξέα των πρωτεϊνών και προσδίδει έτσι την ποικιλομορφία στα αμινοξέα. Ακόμη, η διαμόρφωση του πρωτεϊνικού μορίου στο χώρο, που καθορίζει τη λειτουργικότητά του, σταθεροποιείται από τους χημικούς δεσμούς που αναπτύσσονται ανάμεσα στις πλευρικές ομάδες R των αμινοξέων .

13. Αιτιολογήστε το γεγονός ότι το πλήθος των διαφορετικών πρωτεϊνών που υπάρχουν σε ένα κύτταρο καθορίζει το πλήθος των διαφορετικών λειτουργιών και δομικών χαρακτηριστικών του.

Κάθε είδος πρωτεΐνης έχει ένα διαφορετικό βιολογικό ρόλο, ο οποίος δεν μπορεί να επιτελεστεί από διαφορετικό είδος μορίων. Επομένως κάθε είδος πρωτείνης είναι υπεύθυνο για μια κυτταρική λειτουργία ή νια ένα δομικό χαρακτηριστικό του κυττάρου. Άρα το πλήθος των διαφορετικών πρωτεϊνών που υπάρχουν σε ένα κύτταρο καθορίζει και τις λειτουργίες που γίνονται στο κύτταρο αυτό, καθώς και τα δομικά του γνωρίσματα.

14. Μια πρωτεΐνη έχει μοριακό βάρος 34.000 και αποτελείται από τέσσερις πολυπεπτιδικές αλυσίδες, που είναι ανά δύο όμοιες. Αν η μία από αυτές έχει μοριακό βάρος 9.000 και το μέσο μοριακό βάρος των αμινοξέων είναι 1ΟΟ, να βρείτε τον αριθμό των αμινοξέων κάθε πολυπεπτιδικής αλυσίδας. ΣΗΜ: Να μην ληφθεί υπόψη η αφαίρεση μορίων νερού κατά το σχηματισμό των πεπτιδικών δεσμών

Η πρωτεΐνη της ερώτησης αποτελείται από τέσσερις πολυπεπτιδικές αλυσίδες, ανά δύο όμοιες, εκ των οποίων η μία έχει μοριακό βάρος 9.000.

 Επομένως μαζί με την όμοιά της θα έχει μοριακό βάρος2 
[image: image1.wmf]·

 9.000 =18.000.

 Εφόσον το μοριακό βάρος της πρωτεΐνης είναι 34.000, το άλλο ζεύγος όμοιων αλυσίδων θα έχουν μοριακό βάρος 34.000 - 18.000 = 16.000.

 Άρα η κάθε αλυσίδα αυτού του ζεύγους θα έχει μοριακό βάρος 16.000 : 2 = 8.000

Άρα:
 Μ.Β =ν μ 

'Όπου: Μ.Β. το μοριακό βάρος της πολυπεπτιδικής αλυσίδας

ν το πλήθος των αμινοξέων που αποτελούν την πολυπεπτιδική αλυσίδα

μ το μέσο μοριακό βάρος των αμινοξέων

9000=ν
[image: image2.wmf]·

100=>ν=90        και       8000=ν΄
[image: image3.wmf]·

100 =>ν΄=80

Μια πρωτεΐνη έχει μοριακό βάρος 34.000 και αποτελείται από τέσσερις πολυπεπτιδικές αλυσίδες, που είναι ανά δύο όμοιες. Αν η μία από αυτές έχει μοριακό βάρος 9.000 και το μέσο μοριακό βάρος των ελεύθερων αμινοξέων είναι 1ΟΟ, να βρείτε τον αριθμό των αμινοξέων κάθε πολυπεπτιδικής αλυσίδας.

Η πρωτεΐνη της ερώτησης αποτελείται από τέσσερις πολυπεπτιδικές αλυσίδες, ανά δύο όμοιες, εκ των οποίων η μία έχει μοριακό βάρος 9.000. Επομένως μαζί με την όμοιά της θα έχει μοριακό βάρος2 χ 9.000 18.000. Εφόσον το μοριακό βάρος της πρωτείνης είναι 34.000, το άλλο ζεύγος όμοιων αλυσίδων θα έχουν μοριακό βάρος 34.000 - 18.000 = 16.000. Άρα η κάθε αλυσίδα αυτού του ζεύγους θα έχει μοριακό βάρος 16.000 : 2 = 8.000

Δύο αμινοξέα ενώνονται με πεπτιδικό δεσμό, που είναι δεσμός συμπύκνωσης, δηλαδή γίνεται με τη σύγχρονη απόσπαση ενός μορίου νερού. Αν στο διπεπτίδιο ενωθεί τρίτο αμινοξύ με τον ίδιο τρόπο, θα αποσπαστεί δεύτερο μόριο νερού. Ομοίως, η ένωση ενός τέταρτου αμινοξέος θα έχει αποτέλεσμα την απόσπαση τρίτου μορίου νερού κ.ο.κ, Επομένως, κατά το σχηματισμό μιας πολυπεπτιδικής αλυσίδας, που αποτελείται από ν αμινοξέα, αποσπώνται ν-1 μόρια νερού.

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι το μοριακό βάρος μιας πολυπεmιδικής αλυσίδας, που αποτελείται από ν αμινοξέα, τα οποία έχουν μέσο μοριακό βάρος μ είναι:

Μ.Β. = ν . μ - (ν-1) . 18

'Όπου: Μ.Β. το μοριακό βάρος της πολυπεπτιδικής αλυσίδας

ν το πλήθος των αμινοξέων που αποτελούν την πολυπεπτιδική αλυσίδα

μ το μέσο μοριακό βάρος των αμινοξέων

18 το μοριακό βάρος του νερού.

Αν στον παραπάνω τύπο αντικατασταθεί το Μ.Β. με το μοριακό βάρος της κάθε αλυσίδας και το μ με 100, που είναι το μέσο μοριακό βάρος των αμινοξέων , υπολογίζεται ο αριθμός των αμινοξέων κάθε αλυσίδας.

9.000 = v . 100 - (v-1) . l8

9.000 = 100v - 18v +18

82v =8982

v= 109

8.0000 = v' . 100 - (v-1) . 18

8.000 = 100v'- 18v'+18

82v' = 7982

v' = 97
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